

Posudek na bakalářskou práci Elišky Miroslavy Tintěrové: *Ve veřejném zájmu: Vliv invalidních osob na rozhodování o bezbariérových úpravách veřejného prostoru.* Univerzita Pardubice 2018.

Autorka předkládá svižné a soudržné dílo, ve kterém popisuje pronikání skupiny handicapovaných konzultantů do stavebních řízení s cílem hlídat „veřejný zájem“ bezbariérovosti. Zajímá jí, jaká je pozice těchto konzultantů v byrokratickém procesu, protože jejich role není legislativně jasně vymezena, jaké jsou jejich cíle a jaké prostředky k dosažení cílů používají. Tato práce je zdařilou sondou do možností občanského aktivismu přibližujícího efektivní model konstrukce legitimacy činnosti dané skupiny.

Autorka tuto legitimitu společně s T. Stöckelovou (2008) nazývá legitimitou procesuální, závislou na aktivní interpretaci legislativních a dalších norem, udržování dobrých vztahů s příslušnými úředníky a vytváření vlastní „expertnosti“. V interpretaci sledovaného fenoménu autorce pomáhá dobrý přehled o antropologické a sociologické literatuře vztahující se k tématu výzkumu handicapu, občanské společnosti, byrokracie a politiky. Formulka „ve veřejném zájmu“ se pak v rukou handicapovaných konzultantů stává diskursivním nástrojem, který jim umožňuje proniknout mezi stavební odborníky.

Autorka sledovala organizaci, která poskytuje tuto konzultantskou činnost, plné čtyři roky a její popisy „z terénu“, tedy zejména dění a vyjednávání v kanceláři, jsou bohaté. Přibližuje například, jak vedoucí kanceláře volí v případě různých klientů-architektů odlišné vyjednávací strategie, tak aby dosáhla svého cíle, tedy začlenění bezbariérových úprav do stavební dokumentace. Autorka jasně odpovídá na své výzkumné otázky a uzavírá, že jedním z prostředků, jímž se konzultanti prosazují, je specifické expertní vědění vzniklé propojením odborných stavařských znalostí a zkušeností handicapu v kombinaci se strategickým operováním se slovy.

Práce je čtivá, srozumitelná a jazykově kvalitní. Citace jsou přesné.

Práci velmi ráda doporučuji k obhajobě s hodnocením výborně – A a navrhuji ji i na cenu děkana. Na práci je výjimečné jak zpracovávané téma z oblasti antropologie politik, která je stále poměrně opomíjena, tak míra autorčina porozumění terénu v kombinaci s přesnou analýzou. Studie je konečně i příspěvkem k tomu, jak „chytře“ se občanům může podařit ovlivňovat vlastní životní prostor.

V Praze, dne 10. 5. 2018,
Hana Synková

Synková